

“温柔执法”背后往往有巨大寻租空间

强生被罚3亿反衬出我们太“温柔” 6月10日 练洪洋

6月7日，美国强生下属公司奥索·麦克尼尔·杨森公司收到了美国南卡罗来纳州法官开出的一份罚单——3.27亿美元。理由是该公司的抗精神病药物“维思通”存在欺骗性广告宣传。

广州日报一评

在我国，药企发布欺骗性广告宣传充斥于社会生活之中，须臾难离。任意夸大药品适应症、随意夸大药品疗效、利用患者名义和名人形象作疗效证明等，是时下药品欺骗性广告宣传最突出的问题。“攻克了癌症”、“尿毒症患者的曙光”、“肝病克星”、“49分钟治好前列腺炎”、“一滴油揭开抗肿瘤的奥秘”……在这些广告中，一个个医学上现在尚无法解决的世界性难题被攻克，一个个“医学奇迹”被“祖传秘方”所创造。

情况有多严重？从2006年6月到2009年7月的3年间，浙江省食品药品监督管理局就对药企涉嫌虚假宣传、播放违法广告等行为“通报了19次”；山西省相关部门发布的2010年第3期违法药品广告公告中，就一次性通报了20种存在“虚假宣传”、“夸大疗效”等情况。

欺骗性广告宣传的广泛存在，

一方面诱使药企过于倚重宣传投入而忽略产品质量，像刚刚被曝光的哈药集团，一年的广告投入高达5亿元，堪称大手笔，而对环境污染治理却非常吝啬。对待环境如此，产品质量又如何？据不完全统计，该集团旗下药厂生产的“盖中盖”、“朴雪”口服液、“明目蒺藜丸”、“三精鹿茸片”、“牛鲜茶”、“五海瘿瘤丸”等都曾被药监部门通报过。

重典方可治乱，可惜在药企涉嫌欺骗性广告宣传的治理上，公众看不到“重典”。除了最常用的“通报”，顶多也就是一个“禁售”，对于药企来说，这样的处置连“罚酒三杯”都算不上。吹牛不上税，何来威慑力？假如像美国一样，对于胆敢用欺骗性广告进行宣传的药企课以重罚，罚得他们“肉痛”，看谁还敢以身试“罚”。

现代快报再评

该温柔时偏严厉，比如城管对小贩；该严厉时他温柔，比如监管者

对违规违法企业。有关部门宽严不济、进退失据，不是头一次了。

每一次“温柔”执法，总有那么几条冠冕堂皇的说辞，又是要爱护企业呀，又是该企业是当地纳税大户不保护不行啊，似乎执法者有苦衷，只是不得已而为之。但这些“苦衷”经不起考问，真要保护企业，就应给企业创造一个遵纪守法的法治环境，创造一个公平竞争的市场环境，让更多的有社会责任感的企业在这个环境下生长壮大，何苦被一家违法企业所绑架？

诺贝尔经济学奖获得者加里·贝克尔很早就论述了为何要严惩违法企业，他认为除法律责任外，在经济赔偿时不仅要计算对公众已经造成的损失，还要计算潜在损失，并为所有关联企业造成的损失负责。这就是国外一些天价赔偿判例的理论依据。反观我们这边的“温柔”，有些则是心甘情愿地被绑架，因为温柔，就可以牺牲公众利益，就可以弹性执法和选择性执法，就有了寻租空间。

北大的急功近利是社会的缩影

6月5日，北京大学原16-18号楼院内的10棵大树被砍伐，许多学生到现场“悼念”大树。在人们眼中，砍掉的不只是大树，拆掉的不只是老楼，而是在伤北大的校园文脉！

北大应有保护历史文脉的自觉 6月8日 梁菁

新京报一评

北大南门建筑群具有重要的文物价值。1952年“院系调整”时，组建了以周培源为主任、梁思成为设计处处长的“三校建设委员会”，负责新北大、新清华校舍的建设。北大南门校舍作为新北大的核心区域，得到了三校建设委员会的精心规划和建设。

南门建筑群风格样式同燕园一脉相承，每组楼群都用三合院形式，以半围合的院落布局，散落在“中轴线”南门林荫大道两侧，洋溢着斯文而质朴的校园气息。每幢建筑都是中式筒瓦硬山坡顶建筑，饰有鸱吻，楼与楼之间用“柱廊”加以连接，在大树、藤萝掩映下，处处体现了梁思成“民族形式”的理想。

北大南门的每一寸土地都写满了历史。这里承载了新中国许多著名历史事件，1981年北大学生“团结起来、振兴中华”的口号，就是从这里喊出的；1984年“小平您好”的横幅，也是在这里写成的。失去了“南门记忆”，北大的历史就不完整了，中国现代史也失去了一处宝贵的历史印记。可惜，可惜！

通观海外各名校，无不注重保护历史文脉，上百年楼龄的建筑比比皆是，通过精心维护，仍然具备重要的实用功能。如今，南门一带的老楼和大树何去何从，不仅值得北大主事者深思，也应得到文物部门的重视，共同保护好弥足珍贵的“20世纪大学遗产”。

现代快报再评

“文脉”也罢，“气脉”也罢，北大“断脉”早已不是新闻。而砍掉几棵大树，在学校行政领导看来根本算不上什么大事，在他们眼里，也许认为师生们自发的悼念太矫情，太异质思维，保不定哪天会成为“约谈”对象。

北大的做法，只是社会的缩影。看看各个城市热火朝天的工地吧，看看一些地方行政官员对城市面貌换新颜的热衷吧，一些地方把长官个人的恶俗审美带进决策意志，盲目追求新、奇、大、高，搞所谓的“统一”与“规范”，可以说是比比皆是。但这不是为北大辩护，是啊，大学应有大学之气度，大学之风骨，应有先于并高于社会之风范与精神。可这是理论上的，现实中，我可以理解这位作者的怅惋与幽怨，但我们对当今的大学，尤其是北大，实在不能期望太高了。

“单飞”的世界冠军就不敢这么嚣张了

世界冠军为啥“火”总是那么大？ 6月10日 陶象龙

新华网一评

无独有偶。就在前些天，也有一位叫孔令辉的“世界冠军”在朝阳区环球金融大厦门前与一名保安发生纠纷，把保安打伤。就在数年前，这位“世界冠军”酒后驾驶一辆无牌保时捷跑车与一辆出租车相撞，所幸事故未造成人员伤亡。

让公众郁闷的是，面对队友犯下的错，也有一位叫王皓的“世界冠军”为其辩解道“3年前我也冲动过，不冲动叫年轻人吗？”可让公众“记忆犹新”的是，北京奥运会后，这位“世界冠军”喝了酒以后，在停车场欲随地小便，保安发现后上前制止。谁料王皓狂踹对方四脚，并叫嚣“我是著名的王皓、我是世界冠军，打你能怎么着”。

应该说，国家短道速滑队在丽江的种种表现，让人非常失望。比如，在和保安发生冲突前，王皓叫嚣“你知道我是人大代表吗？我们都

是世界冠军吗”，反衬了他们“犯事”后基本法律常识和法律程序的缺乏；而要求住“单独的病房”则是他们成为世界冠军后，一种荣誉感的膨胀，“高人一等”优越感的真实写照。让人不安的是，国家短道速滑队这些运动员都很年轻，他们何时沾染上了“特权思想”呢？

一些世界冠军屡屡把“我是世界冠军”放在嘴边叫嚣，经常“冲动”，就很值得社会对这样一类群体进行反思。对酒后随地小便的“世界冠军”，对酒后飙车的“世界冠军”，对酒后打人的“世界冠军”，我们还能说些什么呢？

现代快报再评

这帮短道速滑队员也太给羽毛球队的总教练李永波先生长脸了，人家刚刚说了奥运冠军或世界冠军如何了得，他们就以实际行动注释并论证其观点，这让李总教头情何以堪？

世界冠军的火气大，也许与个人教养及对运动员的管理有关，而更大的可能则是居功自傲，目中无人，以为给国家做了奉献，为国家挣回了荣耀，就谁都要让他三分，就可以颠倒黑白恶人先告状，否则就是不尊重世界冠军，就是不爱国。

新科法网冠军李娜也发脾气，但她发的脾气大多是因为观众干扰了比赛，因为一些人不懂网球规则，可以说，李娜的脾气是出于一个职业运动员的专业素养，是对一项运动的尊重与敬畏。

可有些冠军，世界也罢，奥运、亚运也罢，他们的火是无名火，是骄火与娇火，在他们发火时，我们没有看到运动员的风貌，没有看到公众人物应该有的样子。要不，让他们像李娜一样“单飞”试试，离开了国家的庇护，观众从哪里来，赞助从哪里来，薪水从哪里来？

所以，他们这些人，更应该感谢国家，感谢人民。

违反平等的优惠是对人才的羞辱

“高端人才”凭啥买房“不限购” 6月9日 陈杰人

新京报一评

一些地方政府不惜牺牲法律和政策，以换取想要的投资或人才，其实从简单而粗浅的动机来看有可“体谅”之处。这年头，除了北上广等资源优越地区，其他大部分地区在吸引人才、资金等方面都八仙过海各显神通，使尽浑身解数，意图在激烈的竞争氛围中创造足以吸引人的“特色政策”。

决策者在制定这些政策的时候，一定也想到了违法性或者违反政策的问题，但两害相权取其轻，可见在一些地方决策者眼里，法律和政策其实并不重要，至少比起它所狂热追求的投资或者人才来，算不了什么。但决策者有没有想过，你牺牲了法律或政策，即便吸引来几个你认可的投资客或者人才，但损害的却是法律和政策的尊严、当地公众的公共利益。甚至，这种自我作贱

的地方土政策，本身就让真正的投资者或者人才内心鄙夷。在这种扭曲的政策之下，恐怕很难有人会真正尊重地方政府和地方利益。在他们眼里，地方政府可能成了可以戏弄法律规定的法官。

现在，各个地方动辄就对“高端人才”提供特殊政策，这不但严重伤害了国民平等的基本原则，更荒唐的是，落户、不限购等本来就是公民所享有的正当权利。将公民正常享有的权利当作“特权”给予高端人才，而有些高端人才反倒趋之若鹜、甘之如饴，这岂不是对礼义廉耻很无知吗？

一些地方政府之所以出台一些违法政策和法律的“土政策”，也源于缺乏行之有效的法律和政策审查机制。如果自上而下建立起了针对各级政府的违宪审查机制、违法监督机制、违令纠错机制，同时赋予民众以诉权，那么，这些“土政策”多

半也只能是酒桌上的戏言了。

现代快报再评

从给亿万富翁购房补贴，到买房不限购，到给子女加分，各地吸引“高端人才”的优惠政策五花八门，似乎优惠越多，就越能吸引来人才，就能证明自己明白未来的竞争是人才的竞争。

一些地方为吸引人才而出台奇技淫巧的政策，表面上是对人才的尊重，实质上是对人才的羞辱，同时也变相损害人才的声誉和利益。无论是经商办企业，还是科研与发明，最终的目标是回归到人本和法治。今天因为一个功利性的目的而对自己的优惠，也许明天会因为一个同样的功利性目的而对自己进行不平等的剥夺。所以，真正的人才，首先应该是具有公民意识的人才，如果违背平等原则而乐意享有某些地方性的“特权”，这样的人也不配称为人才。